



图为习近平在中央第六次西藏工作座谈会上发表重要讲话。新华社记者 李学仁摄

习近平在中央第六次西藏工作座谈会上强调 依法治藏 富民兴藏 长期建藏

李克强俞正声讲话 张德江刘云山王岐山张高丽出席

- 坚定不移开展反分裂斗争, 坚定不移促进经济社会发展, 坚定不移保障和改善民生, 坚定不移促进各民族交往交流交融
- 确保国家安全和长治久安, 确保经济社会持续健康发展, 确保各族人民生活水平不断提高, 确保生态环境良好

本报北京8月25日电 中央第六次西藏工作座谈会24日至25日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平强调, 要以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导, 坚持“四个全面”战略布局, 坚持党的治藏方略, 把维护祖国统一、加强民族团结作为工作的着眼点和着力点, 坚定不移开展反分裂斗争, 坚定不移促进经济社会发展, 坚定不移保障和改善民生, 坚定不移促进各民族交往交流交融, 确保国家安全和长治久安, 确保经济社会持续健康发展, 确保各族人民生活水平不断提高, 确保生态环境良好。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强就推进西藏和四省藏区经济社会发展作了讲话。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正生在会议结束时作了讲话。中共中央政治局常委张德江、刘云山、王岐山、张高丽出席会议。

坚持党的治藏方略

习近平在讲话中指出, 西藏工作关系党和国家工作大局。党中央历来高度重视西藏工作。在60多年的实践过程中, 我们形成了党的治藏方略, 这就是: 必须坚持中国共产党领导, 坚持社会主义制度, 坚持民族区域自治制度; 必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想, 坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则; 必须牢牢把握西藏社会的主要矛盾和特殊矛盾, 把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落

脚点, 坚持对达赖集团斗争的方针政策不动摇; 必须全面正确贯彻党的民族政策和宗教政策, 加强民族团结, 不断增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同; 必须把中央关心、全国支援同西藏各族干部群众艰苦奋斗紧密结合起来, 在统筹国内国际两个大局中做好西藏工作; 必须加强各级党组织和干部人才队伍建设, 巩固党在西藏的执政基础。

习近平强调, 依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础, 是党的十八大以来党中央提出的西藏工作重要原则。依法治藏, 就是要维护宪法法律权威, 坚持法律面前人人平等。富民兴藏, 就是要把增进各族群众福祉作为兴藏的基本出发点和落脚点, 紧紧围绕民族团结和民生改善推动经济发展、促进社会全面进步, 让各族群众更好共享改革发展成果。长期建藏, 就是要坚持慎重稳进方针, 一切工作从长计议, 一切措施具有可持续性。凝聚人心, 就是要将物质力量和精神力量结合起来, 把人心和力量凝聚到实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦上来。夯实基础, 就是要标本兼治、重在治本, 多做打基础、利长远的工作, 把基层组织搞强, 把基础工作做实。

习近平指出, 西藏工作的着眼点和着力点必须放到维护祖国统一、加强民族团结上来, 把实现社会局势的持续稳定、长期稳定、全面稳定作为硬任务, 各方面工作统筹谋划、综合发力, 牢牢掌握反分裂斗争主动权。

习近平强调, 同全国其他地区一样,

西藏和四省藏区已经进入全面建成小康社会决定性阶段。要牢牢把握改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点, 大力推动西藏和四省藏区经济社会发展。要大力推进基本公共服务, 突出精准扶贫、精准脱贫, 扎实解决导致贫困发生的关键问题, 尽快改善特困群众生活状况。要把社会主义核心价值观教育融入各级各类学校课程, 推广国家通用语言文字, 努力培养爱党爱国的社会主义事业建设者和接班人。要实施更加积极的就业政策, 为各族群众走出农牧区到城镇和企业就业、经商创业提供更多帮助。要坚持生态保护第一, 采取综合举措, 加大对青藏高原空气污染源、土地荒漠化的控制和治理, 加大草地、湿地、天然林保护力度。今后一个时期, 要在西藏和四省藏区继续实施特殊的财政、税收、投资、金融等政策。西藏和四省藏区要坚持自力更生、艰苦奋斗, 全面深化改革, 不断增强各族群众的发展参与度获得感。

大力培育中华民族共同体意识

习近平指出, 实现西藏和四省藏区长治久安, 必须常抓不懈、久久为功, 谋长久之策, 行固本之举。要把基础性工作做深做实, 坚持依法治理、主动治理、综合治理、源头治理相结合, 紧紧依靠各族干部群众。要大力加强民族团结, 促进各族群众相互了解、相互帮助、相互欣赏、相互学习。要大力培育中华民族共同体意识, 广泛开展民族团结进步宣传和创建活动。要大力做好藏传佛教工作, 发扬藏传佛教爱国爱教传统, 推进寺庙

管理长效机制建设, 支持藏传佛教按照与社会主义社会相适应的要求进行教规教义阐释。要坚持不懈开展马克思主义祖国观、民族观、宗教观、文化观等宣传教育活动, 凝聚中国特色社会主义思想共识。要落实依法治藏要求, 对一切分裂祖国、破坏社会稳定的行为都要依法打击。

习近平强调, 做好西藏工作, 必须坚持党的领导, 全面加强党的建设, 着力建设好各级领导班子、干部队伍、基层组织, 不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。在西藏和四省藏区, 各级干部必须在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致, 做到忠诚于党和人民, 坚定不移把党的各项方针政策落到实处。各族干部要像爱护自己的眼睛一样爱护团结, 形成心往一处想、劲往一处使的强大合力。

为“老西藏精神”注入新内涵

习近平指出, 在高原上工作, 最稀缺的是氧气, 最宝贵的是精神。长期以来, 一代又一代共产党员舍生忘死、无私奉献、艰苦奋斗。广大党员、干部要发扬优良传统, 不断为“老西藏精神”注入新的时代内涵。中央对西藏干部职工历来十分关心, 制定了特殊的工资政策和有关福利待遇政策, 中央有关部门要积极支持, 解决好他们的后顾之忧。要搞好对口支援西藏工作, 优化援藏干部人才结构, 把优秀人才选派到条件艰苦和情况复杂地区去磨炼意志、增长才干。西藏和四省藏区广大干部职工要把党和国家的关心转化为工作动力, 在各自岗位上作出更大贡献。

本报北京8月25日电 (记者张烁) 纪念中国关心下一代工作委员会成立25周年暨全国关心下一代工作表彰大会25日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示, 代表党中央, 向受到表彰的先进集体和先进个人致以衷心的祝贺, 向全国从事关心下一代工作的广大老同志和关工委干部表示诚挚的问候。

习近平指出, 十年树木, 百年树人。祖国的未来属于下一代。做好关心下一代工作, 关系中华民族伟大复兴。中国关工委成立25年来, 为促进青少年健康成长做了大量工作。希望同志们坚持服务青少年的正确方向, 着力加强青少年思想道德建设, 引导青少年树立和践行社会主义核心价值观, 支持和帮助青少年健康成长, 团结教育广大青少年听党话、跟党走。广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等离退休老同志是党和人民的宝贵财富。我们要弘扬“五老”精神, 尊重“五老”, 爱护“五老”, 学习“五老”, 重视发挥“五老”作用, 推动关心下一代事业更好发展。

习近平强调, 各级党委和政府要关心和支持关心下一代工作, 支持更多老同志参加关心下一代工作, 在时代的舞台上老有所为、发光发热。

中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆在会上宣读了习近平的指示。

李克强会见哈萨克斯坦客人

本报北京8月25日电 (记者赵成) 国务院总理李克强25日下午在中南海紫光阁会见来华出席中哈合作委员会第七次会议的哈萨克斯坦第一副总理萨金塔耶夫。

李克强表示, 中方愿同哈方对接发展战略, 加强经济、贸易等政策协调。希望两国政府为中哈产能合作的推进提供政策支持, 打造一批富有开创性和示范性的大项目, 促成更多合作尽早落地见效。

在谈到人民币汇率问题时, 李克强说, 近期我们完善人民币汇率中间价报价机制, 是顺应国际金融市场走势的合理举措, 也是寓调整于改革之中。当前人民币汇率不存在持续贬值的基础, 能够在合理均衡水平上的基本稳定。

又电 同日, 国务院副总理、中国和哈萨克斯坦合作委员会中方主席张高丽在北京和哈萨克斯坦第一副总理、委员会哈方主席萨金塔耶夫举行中哈合作委员会第七次会议。

张德江会见多哥国民议长

本报北京8月25日电 (记者赵明昊) 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江25日在人民大会堂会见了多哥国民议会议长德拉马尼。

张德江说, 中国全国人大愿同多哥国民议会加强交往, 增进了解, 深化友谊, 巩固互信, 共同为两国务实合作创造更好的法律环境, 夯实两国友好的社会和民意基础, 推动两国关系不断向前发展。

张高丽会见巴基斯坦客人

本报北京8月25日电 (记者赵明昊) 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽25日在人民大会堂会见巴基斯坦旁遮普省首席部长夏巴兹, 就双边关系、中巴经济走廊建设等交换意见。

张高丽说, 中巴经济走廊是两国重大合作项目, 事关中巴两国民生和长远发展。双方应紧密合作, 把中巴经济走廊建设宏伟蓝图早日转化为美好现实, 真正惠及两国人民。

“海上联合—2015 (II)” 中俄联演立体登陆

8月25日, 中俄“海上联合—2015 (II)”军演上演最为精彩一幕, 两军联合立体登陆实兵演习在俄军著名靶场克利夫角成功举行。

演习按照空中火力支援、陆战队空降、两栖装甲淡水抢滩、登陆舰抵滩、陆上纵深突击等5个步骤依次展开。

大图: 中国海军陆战队乘直升机在某高地上空滑降。

小图: 中俄双方官兵合影留念。
新华社记者 孙彦新摄



抗战胜利70周年纪念活动

- ◆ 习近平总书记将亲自为健在的抗战老战士、老同志、抗战将领或其遗属颁发纪念章。
- ◆ 49个国家 (30位外国领导人、19位政府高级别代表) 及10位国际和组织负责人确认将应邀出席。
- ◆ 11个国家方队、6个国家代表队参加阅兵, 14个国家的军队观摩团参加阅兵观礼。

(详见第四版)

1779名侨胞受邀出席

5位侨胞代表将登天安门观礼

本报北京8月25日电 (记者苏银成) 据国务院新闻办公室举办的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻发布会介绍, 此次纪念活动共邀请来自120余个国家和地区的1779名侨界嘉宾参与。其中有5位德高望重、声誉卓著的侨胞代表 (谢国民、陈永毅、朱经武、梁有成、惠京仔) 将应邀登天安门城楼观礼并出席招待会。
(有关报道见第四版)

中俄接近真是美国的梦魇吗?

沈丁立

美国最关注的是其全球核心地位还能持续多久, 因此对世界力量平衡以及格局调整最为忧心。

最近, 美国知名杂志《国家利益》网站刊登文章, 指出美国的最大梦魇是俄罗斯和中国的日益接近。该文分析认为, 中俄“两国都有机会根据自己的喜好重塑全球秩序”。在相当程度上, 这反映了美国精英的普遍思路。

美国认为只有它才有资格塑造全球秩序。如果它所塑造的秩序能够公平地体现出二战期间各同盟国对打败法西斯所做出的贡献, 并能公平反映当前新兴市场在世界经济中日益重要的作用, 这样的秩序不是没有可能被国际社会所认可。但就中美关系而言, 美国在战后不仅出于地缘战略的目的包庇了旧敌国日本, 而且限制战时的伙伴中国实现国家的统一。美国如此塑造国际秩序, 有损中国的合法利益, 那让中

国如何完全接受美国根据一己利益与爱好所塑造的不利于合作共赢的秩序呢?

美国自诩只有它可以领导世界, 毫无疑问这就是霸权主义逻辑。美国认为其霸权有利于世界稳定, 而事实并非如此。想当年, 美国以武力阻碍越南统一, 不仅没有如愿, 反而由于蒙骗公众并一再向一个无法取胜的战场投入兵力, 造成越南和美国更多的不稳定。此外, 美国在十多年前以莫须有的罪名对伊拉克发动战争, 又在当地造成空前动荡, 迄今难以收拾。

美国屡受挫折的原因, 在于其当局所力图塑造的国际秩序是一个不公平的秩序。美国喜好独占, 不愿分享。美国喜欢高冷, 热衷单边。美国标榜公正, 其实自私。当它把这一套推到极致, 它必然迫使其它国家更加走近, 以力量均衡的原则改善国际秩序, 从而保护各自合情合理的诉求。

确实, 在传统的国际关系中, 国家之

间的争权夺利乃是亘古不变的常态, 这既是美国在过去和现在从事国际关系的本质, 也是美国担心其它大国重塑国际秩序的动因。所以, 美国当前尤其关注中俄走近, 担忧北京和莫斯科将采取美国使用过的自私手段对自己造成损害。

中俄确实有意改善国际秩序, 但不是推倒重来, 再起炉灶。现有国际秩序中有很多积极因素, 中俄对此非但不丢弃, 反而还将予以弘扬。譬如, 联合国及其《宪章》所体现的和平以及集体安全原则, 由二战结束后盟国所共同建立, 对于维护国际安全与稳定有着不可替代的重要作用, 中俄没有任何理由不继续维护由此形成的国际秩序。

中俄确实有意改善现有国际秩序, 那是因为现有秩序中, 美国独大以及相关利益已经严重影响了国际社会的共同安全与发展, 并将最终损害美国自身的健康繁

荣。那种美国一言九鼎、武装颠覆他国主权国家的任性行为必须得到制止。

对于现有国际秩序, 中国提出了渐进性改良的建设性方案。一方面, 我国确定了新时期中国特色的大国外交, 另一方面, 我国提出了与美国共建新型大国关系, 其新之处就在于不对抗、不冲突, 这与华盛顿所力塑的美国主导、美国霸权的秩序迥然不同。中国不追求对他国的压倒性优势, 更不采取唯我独尊的霸权心态。客观上, 中国所推行的新秩序既能改善美国版秩序之不足, 同时又将避免重演美版秩序的逻辑陷阱。

美国宜端正心态, 认真思考由新型大国关系所引导的平等国际秩序。中国国家领导人访问美国在即, 中美理应共同打造更为对等并且互益的新型关系。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯